
	教学设计方案

	题目
	少年闰土
	年级学科
	六年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	林美兰
	工作单位
	湘桥区振德街小学

	教学目标
	1、有感情地朗读课文，背诵课文第一自然段。 从人物的动作、语言入手了解人物的性格、品质特点。 

2、学习课文写的四件稀奇事，通过闰土的语言、外貌、动作，体会闰土人物的特点，感知作者叙述故事和刻画人物的方法。 

3、理解含义深刻的句子，体会课文的思想感情。了解鲁迅先生的文学成就。


	教学重难点
关键
	1、了解人物的性格特点，理解含义深刻的句子。

2、通过课文的语言文字，深入理解作品内涵及学习写作方法

	教学方法
	启发法、引导法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：ppt

	教学设计思路
	《少年闰土》是一篇语言优美、层次清晰的文章。作者采用倒叙的手法开篇向读者展现了闰土月夜看瓜刺猹的场面描写。讲授时主要运用讲授式、启发式、自主学习式、合作学习式等教学策略，通过提供大量的学习资源，指导学生自主学习与合作学习，利用多媒体声音、图像资源、借助大量图片，创设情境，让学生产生“视像”，引导学生入情入境，欣赏美景，拼读课文，以达到体会画中之情，文中之意的目的，从而完成教学。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、创设情境  导入课题


	1、出示闰土画像，回顾闰土外貌，齐读课题。 

2、文中的“我”对闰土有怎样的评价呢？浏览课文，找答案。 



	1、 回顾闰土形象，齐读课题。 

2、 快速浏览课文找到答案。
	引用图片导入，给学生感官上的印象，回顾上节课知识的同同时为接下来的学习做好铺垫。

	二、讲授新知  分组合作学习


	1、 文中向我们介绍了哪几件稀奇事？抓住你感兴趣的读一读，画一画相关的句子。 

2、 引导学生汇报看瓜刺猹部分。指名读文说说你从中体会到什么？ 

3、 随即板书，指导朗读第一自然段。 

4、 说说文中的三句话位置能不能调换，为什么？

 5、 书上还厚对看瓜刺猹的描写吗？抓住词句来读读。 

6、 看瓜刺猹这件事，文章中共出现了几次？这样描写重复吗？为什么？
	1、 回答闰土给“我”讲的四件事。 

2、自由读课文，并做好记录，集体汇报。生根据自己理解汇报，并说明原因。  

3、齐读第一段。 

4、学生根据自己见解汇报。  

5、学生读文汇报，抓住重点词句谈感受。 

6、学生根据自己见解自由汇报。
	在这一环节的教学中，我主要抓住了文章中两次描写“月夜刺猹”这一事件的不同写作形式，结合课件视频让学生对重点部分有所感悟，并对学生进行由读到写的迁移指导。

	三、自学汇报  掌握学法



	1、其他三件事情是按照什么形式来叙述表达的呢？ 

2、在小组内读读说说，看看你体会到了什么？ 

3、自由汇报，随机板书，适时指导。
	1、学生根据所学进行汇报。 

2、小组内充分进行自学，交流感悟，。 

3、自由读文汇报感悟。
	小组合作学习是一种重要的讨论交流的方式。此环节我通过这种形式，使课堂教学变得更加有活力和生机，有利于在互动中提高学习的效率，有利于培养合作意识和团队精神。

	四、理解感悟  升华中心


	1、（大屏幕出示16段）指名读。你有什么不懂之处？ 

2、帮助理解“他们”、“四角的天空”。 

3、你能读出“我”的向往之情吗？指名读、齐读。
	1、学生读16自然段，汇报不懂的词句。 

2、发表自己的观点和看法，理解不懂的词句。 

3、朗读课文第16自然段。
	在这一环节的处理上，我用到了PPT课件，这样更加直观的了解“四角的天空”，以及“我”对农村生活的向往。

	板书设计

	　      

              雪地捕鸟

              夏日拾贝

少年闰土      看瓜刺猹      聪明、能干、勇敢、见多识广

              潮汛看鱼  

我羡慕 佩服  向往 （难舍难分）




